



ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

Восьмая сессия Верховного Совета Республики Узбекистан двенадцатого созыва

20 ноября в Ташкенте продолжилась работа сессии Верховного Совета Республики Узбекистан.

Заседание вел Председатель Верховного Совета Ш. М. Юлдашев.

С учетом поправок и дополнений Верховный Совет принял одобренный накануне Закон об основах государственной молодежной политики в Республике Узбекистан.

С докладом о проекте Закона о порядке решения вопросов административно-территориального устройства в Республике Узбекистан выступил исполняющий обязанности председателя Комитета по агропромышленному комплексу и водному хозяйству Ш. Мирзаев.

В прениях по докладу выступили народные депутаты И. Файзуллаев, К. А. Махмудов, А. Умирзаков, С. Медаминаов (Мухаммад Салих), Х. У. Худайбердиева, С. Ташпулатов, К. Туйчиев, И. С. Санаев, М. О. Кобылов, У. Ахун, С. Турдикулов.

Этот закон Верховным Советом был принят.

Депутаты проголосовали за внесение дополнения в статью 107 Конституции Республики Узбекистан, согласно которому правом законодательной инициативы в Верховном Совете наделен Совет Федерации профсоюзов Узбекистана.

Затем депутаты приступили к обсуждению проекта Закона о Государственном гербе республики. С докладом по этому вопросу выступил председатель Комитета по науке, народному образованию и охране культурного наследия А. Аскаров.

В прениях выступили народные депутаты А. Умирзаков, Х. Х. Нишон, Н. К. Холбутая, И. Г. Бурхонов, З. Б. Ниязов.

ва, А. И. Ташкулов, Х. Абдужаббаров, Т. Отабоев, У. М. Ахмаджонов, Ф. Н. Мирзаева, Р. Рахманов.

После всестороннего обсуждения депутаты решили продолжить работу над эскизом Государственного герба, его варианты опубликовать в печати и с учетом мнения общественности внести на утверждение очередной сессии.

Внесены дополнения и изменения в некоторые законодательные акты республики.

С докладом о проекте Закона о занятости населения в Республике Узбекистан выступил заместитель председателя Комитета по экономической реформе, бюджетной политике и местному самоуправлению И. Х. Салимов.

В прениях выступили народные депутаты М. И. Ахмедов, Ч. Бернаев, Т. Бабанаров, А. А. Каландаров, З. С. Мусев, З. З. Нуритдинов, Х. Э. Бердыев.

Закон был принят в первом чтении. Решено отправить его в комитеты на доработку и рассмотреть на очередной сессии.

Депутаты обсудили проект Закона об арбитражном суде и порядке разрешения хозяйственных споров. С докладом выступил председатель Высшего арбитражного суда Р. А. Хачатуров.

В обсуждении законопроекта приняли участие народные депутаты З. Таджибаев, Х. А. Пирналасов, К. А. Махмудов, И. Юлдашев, И. Файзуллаев, В. Садыков, Х. Ш. Шарифудинов, А. Исаяев.

Закон Верховным Советом был принят.

В работе сессии принимает участие Президент Республики Узбекистан И. А. Каримов.

Сессия Верховного Совета продолжает свою работу.

И ВОПРОСЫ, И МНЕНИЯ РАЗНЫЕ

Поздравили с днем рождения Турсун Каримову, уважаемого человека в республике, значительную женскую движению и сегодня активной народной депутата. Хорошая традиция. И перешли к делу. Продолжили разговор о проблемах молодежи в связи с законопроектом. Основной разговор был накануне, а теперь подводили итоги, еще раз выступил председатель Комитета по делам молодежи А. Агамходжаев, и закон приняли.

Вчера я предполагал, что будет жаркое обсуждение законопроекта о разгосударствлении и приватизации. К сказанному в опубликованном отчете пока мало что могу добавить, но к этому закону мы еще вернемся после сессии. А пока — его приняли с учетом поправок и дополнений. Как и закон об аренде после постатейного его обсуждения.

Неожиданно вызвал споры и даже перепалку законопроект об административно-территориальном устройстве. И казалось, совсем не по главным моментам. Конечно, тут надо наводить порядок, уж очень вольно решались недавно эти вопросы. Речь идет о том, кто вправе менять границы кишлаков, районов, городов. Кто решает — быть городу районным или областного подчинения? Кто может

упразднить, скажем, район в городе или образовать такой? Верховный Совет много взял на себя, чтобы самостоятельность пресечь. Ну и расширил некоторые права областных Советов.

Выяслялось, кстати, что у нас до сотни наименований районов, кишлаков, поселков, связанных с именем Ленина. Калинин — 40, Октябрьский — 40, Комсомольских — 40, Коммунистических — 25. Частота, повторы, один и те же названия. Но почему бы не дать имя известного земляка колхозу или поселку? Вот известно, что знаменитая Нодира родилась в кишлаке Ами, что в Андижанской области. Почему бы району не носить ее имя? — спросил директор одноименного колхоза Джалалкуддукского района У. Ахун. Действительно, почему? Заспорили о названии населенных пунктов, звучащих на государственном языке. Что лучше — деха или кишлак, нахия или туман? Вышли специалисты по языку, писатели, журналисты. Люди от земли, бригады из села, председатели колхозов требовали считаться со сложившимися наименованиями — это, мол, идет от народа, от жизни, а новых слов не знают. И захотят ли? Надо, что бы точно, грамотно звучало — такова мысль оппонентов. Председательствующий на-

стоял на том, чтобы не отвлекаться от сути законопроекта, а о названиях — давайте подоготовим со специалистами, посоветуемся с народом и отдельно на следующей сессии обсудим. Пока же не будем настаивать на замене привычных слов. Получил упрек за нарушение регламента. Разок нарушил, согласился Ш. М. Юлдашев, но с одной целью — дать больше возможности выступить депутатам с мест — это важно. Между сессиями проходит в выдержанной тональности, по делу. Не об этом ли просили накануне ее избиратели?

Внесли изменения в отдельные статьи Конституции республики. И задержались на обсуждении нового герба. Образно, толково и горячо убеждал собравшихся в достоинствах трех отобранных заранее эскизов будущего герба академик А. Аскаров — зампред отделения общественно-гуманитарных наук Академии наук Республики Узбекистан. Центральной идеей двух из них стала птица счастья Семург. С ней много связано в преданиях, легендах, она нашла свое отражение в поэзии Востока, у великого Навои. Наш народ носит о ней самые добрые представления. По духу всем, наверное, пришло в голову. Но кто-то предложил — а чем плох старый герб? Давайте в него

«амортируем» птицу счастья, напомним «Республика Узбекистан» и будет хорошо. И эта идея вызвала аплодисменты. Так возникло четыре варианта. Решили заново предложить четыре варианта эскизов и, обсудив с народом, решить окончательно на следующей сессии.

Новые внесли ряд дополнений и изменений в некоторые законодательные акты, лишь задержались на статье 128 Кодекса об административных нарушениях. К трибуне вышел В. М. Желтоухов, начальник управления Среднеазиатской железной дороги, и попросил слова. 600 из 2.451 пассажирских вагонов эксплуатируются без стекол. Бьют их по всей трассе, и ничего с этим пока не удается поделать. Но не мямлитесь же. Нужны более жесткие меры, нежели предложенные в проекте: не на 500, а на 1000 рублей штрафовать, за такое варварство и другие подобные хулиганские проступки. Ведь мы получаем один вагон за миллион марок, пересчитайте, сколько это на наши рубли, и решила — штрафовать до 2000 рублей.

С тем и ушли на перерыв.

М. САДВАКАСОВ,
парламентский корреспондент.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

О ПРОЕКТЕ ДОГОВОРА О СОЮЗЕ СУВЕРЕННЫХ ГОСУДАРСТВ

Верховный Совет Республики Узбекистан постановляет:

1. Сообщить Президенту Республики Узбекистан И. А. Каримову о проекте Договора о Союзе Суверенных Государств принять к сведению.

2. Принять необходимым воздержаться от подписания Договора о Союзе Суверенных Государств до заключения двусторонних договоров с другими суверенными республиками и обсуждения проекта договора на сессии Верховного Совета Республики Узбекистан.

3. Комитетам и комиссиям Верховного Совета Республики Узбекистан продолжить работу по обобщению предложений и замечаний по проекту договора и внести его на рассмотрение Президиума Верховного Совета Республики Узбекистан.

Председатель Верховного Совета Республики Узбекистан
Ш. ЮЛДАШЕВ.

гор. Ташкент,
18 ноября 1991 г.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

О РАТИФИКАЦИИ ДОГОВОРА О ПРИНЦИПАХ МЕЖГОСУДАРСТВЕННЫХ ОТНОШЕНИЙ МЕЖДУ РЕСПУБЛИКОЙ УЗБЕКИСТАН И АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ РЕСПУБЛИКОЙ

Верховный Совет Республики Узбекистан постановляет: Представленный Президентом Республики Узбекистан на ратификацию Договор о принципах межгосударственных отношений между Республикой Узбекистан и Азербайджанской Республикой, подписанный 19 октября 1991 года в г. Ташкенте, ратифицировать.

Председатель Верховного Совета Республики Узбекистан
Ш. ЮЛДАШЕВ.

гор. Ташкент,
18 ноября 1991 г.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

О РАТИФИКАЦИИ ДОГОВОРА ОБ ОСНОВАХ МЕЖГОСУДАРСТВЕННЫХ ОТНОШЕНИЙ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН И УКРАИНЫ

Верховный Совет Республики Узбекистан постановляет: Представленный Президентом Республики Узбекистан на ратификацию Договор об основах межгосударственных

отношений Республики Узбекистан и Украины, подписанный 28 октября 1991 года в г. Ташкенте, ратифицировать.

Председатель Верховного Совета Республики Узбекистан
Ш. ЮЛДАШЕВ.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

О РАТИФИКАЦИИ ДОГОВОРА ОБ ОСНОВАХ МЕЖГОСУДАРСТВЕННЫХ ОТНОШЕНИЙ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН И РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Верховный Совет Республики Узбекистан постановляет: Представленный Президентом Республики Узбекистан на ратификацию Договор об основах межгосударственных отношений Республики Узбекистан и Республики Беларусь, подписанный 6 ноября 1991 года в г. Ташкенте, ратифицировать.

Председатель Верховного Совета Республики Узбекистан
Ш. ЮЛДАШЕВ.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

О СОГЛАШЕНИИ О ПРИНЦИПАХ ТОРГОВО- ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА МЕЖДУ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАТИВНОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКОЙ И РЕСПУБЛИКОЙ УЗБЕКИСТАН НА 1992 ГОД И О КОММУНИКЕ ПО ИТОГАМ ПЕРЕГОВОРОВ МЕЖДУ ОФИЦИАЛЬНЫМИ ДЕЛЕГАЦИЯМИ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН И РОССИЙСКОЙ СОВЕТСКОЙ ФЕДЕРАТИВНОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

Верховный Совет Республики Узбекистан постановляет: Соглашение о принципах торгового-экономического сотрудничества между Российской Советской Федеративной Социалистической Республикой и Республикой Узбекистан на 1992 год и Коммюнике по итогам переговоров между официальными делегациями Республики Узбекистан и Российской Советской Федеративной Социалистической Республики одобрить.

Председатель Верховного Совета Республики Узбекистан
Ш. ЮЛДАШЕВ.

гор. Ташкент,
18 ноября 1991 г.

Уважаемые народные депутаты!

Нам предстоит рассмотреть во втором чтении проект Закона о выборах Президента Республики Узбекистан. Этот документ несомненно занимает одно из ключевых мест в пакете законодательных актов, регулирующих вопросы формирования высших органов государственной власти и управления нашей республики. Отсюда и повышенное внимание к обсуждению данного законопроекта.

В наш комитет поступили десятки конкретных предложений от народных депутатов, комитетов и комиссий Верховного Совета, министерств и ведомств, отдельных граждан. Все они были обобщены и внимательно изучены с участием специалистов — правоведов, практических работников. Многие предложения и замечания были признаны обоснованными и учтены при доработке проекта. Обновленный вариант Закона о выборах Президента у нас имеется.

Хочу коснуться наиболее существенных изменений, которые внесены в проект. Прежде всего — это сроки проведения выборов Президента. Здесь были самые различные подходы и мнения. Ряд товарищей предлагал их увеличить, многие высказывались за сохранение и даже сокращение этого срока.

Нами была всесторонне проанализирована практика подготовки и проведения выборов первых президентов в Российской Федерации, на Украине, в Казахстане, Грузии и Киргизии, опыт выборов народных депутатов Республики Узбекистан. Изучение позволило сделать определенный вывод о том, что 45 дней — вполне приемлемый и оптимальный срок

О проекте Закона о выборах Президента Республики Узбекистан

ДОКЛАД Э. Х. ХАЛИЛОВА — ПРЕДСЕДАТЕЛЯ
КОМИТЕТА ПО ВОПРОСАМ
ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА, ЗАКОННОСТИ
И ПРАВООПОРЯДКА

проведения президентских выборов, который позволяет четко и последовательно осуществлять все предвыборные мероприятия, дает возможность политическим партиям, коллективам и гражданам реализовать свои права. Должен отметить, что и на заседании Президиума Верховного Совета было высказано практически единодушное мнение о необходимости оптимизации сроков выборов Президента. Думается, что такой подход к решению данного вопроса в полной мере отвечает также сложившемуся в республике общественно-политическим и экономическим реалиям.

Другая, не менее важная проблема касается четкого определения круга объединений, организаций, коллективов, имеющих право выдвинуть кандидатов в Президенты. Народный депутат страны Закиров М., народные депутаты республик Умарова М., Махмудов К., жители кишлака Соилык Бостанлыкского района Сулайманов У., Азизов Р. и другие высказали обоснованное сомнение о праве выдвижения кандидатов в Президенты Верховным Советом республики. В новом варианте проекта эти замечания учтены, и Верховный Совет исключил из перечня органов, имеющих право выдвинуть кандидатов.

Кроме того в этот перечень с учетом вышеназванных предложений включена Конфедерация профсоюзов Узбекистана — самая массовая общественная организация, и снижено количество подписей граждан под их решением о выдвижении кандидата в Президенты до 60 тысяч человек, что также отвечает требованиям складывающейся практики проведения выборов Президента в других республиках.

Поступило много заслуживающих внимания предложений по совершенствованию, изменению и уточнению ряда формулировок, исключению повторов. Так, по предложению Министерства юстиции, работница республиканской Прокуратуры Киличева Ф. уточнено положение статьи 2 о лицах, не участвующих в выборах Президента. С учетом мнения депутатов Умарова М. и Догонкина П. упрощен и более конкретно определен порядок формирования Центральной избирательной комиссии по выборам Президента, установлено, что ее функции могут быть возложены и на Центральную избирательную комиссию по выборам народных депутатов Республики Узбекистан. Из первоначального варианта проекта исключена статья 4, т. к. ее положения повторяются в ста-

ть о выдвижении кандидатов в Президенты. Уточнены формулировки статей, связанных с проведением повторных выборов и повторного голосования. Внесен ряд уточняющих поправок в статьи, регулирующие вопросы подсчета голосов и организации голосования.

Необходимо отметить, что все поступившие предложения, а их было более ста, изучались тщательно и всесторонне, более 25 учтено в новом варианте проекта. Многие из замечаний уже в той или иной степени предусмотрены в других статьях законопроекта. Отдельные предложения не могут быть приняты во внимание, например, о запрете выдвижения кандидатов в Президенты от собраний военнослужащих, об обязательном присутствии при выборах Президента наблюдателей от иностранных государств и некоторые другие.

Одним словом, товарищи депутаты, народное обсуждение проекта Закона о выборах Президента позволило еще раз убедиться в заинтересованности граждан в скорейшем его принятии. К нам поступили десятки телеграмм и писем с требованием ускорить проведение выборов Президента. Наряду с этим многие положения проекта после доработки существенно обогатились, стали более конкретными.

Исходя из вышесказанного, прошу вас одобрить предложенный вашему вниманию законопроект.

О проекте Закона о референдуме Республики Узбекистан

ДОКЛАД Э. Х. ХАЛИЛОВА — ПРЕДСЕДАТЕЛЯ
КОМИТЕТА ПО ВОПРОСАМ
ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА, ЗАКОННОСТИ
И ПРАВООПОРЯДКА

Уважаемые народные депутаты!

На ваше рассмотрение вносится проект Закона о референдуме Республики Узбекистан. Данный законодательный акт — значительный шаг вперед по пути становления демократического правового государства. Значимость этого документа заключается в том, что референдум — важнейшая форма непосредственного волеизъявления народа, осуществления его власти. Во всех правовых системах, демократических странах референдуму отводится особая роль, поскольку он выступает гарантом реализации одного из основных прав человека — права на управление обществом.

Предложенный вашему вниманию проект Закона о референдуме был подготовлен с участием специалистов ряда комитетов Верховного Совета, практических работников. Он опирается на законодательную практику зарубежных стран, других республик, опыт проведения референдума у нас в Узбекистане.

Коротко остановлюсь на характеристике основных положений законопроекта. Проект дает понятие референдума, определяет его как всенародное голосование по наиболее важным вопросам государственной и общественной жизни, в том числе в це-

лях принятия законов Республики Узбекистан и иных решений, их изменения и выявления общественного мнения. Устанавливается, что решения, принятые референдумом, обладают на территории республики высшей юридической силой и могут быть отменены и изменены только путем референдума. В референдуме имеют право участвовать граждане Республики Узбекистан, достигшие 18 лет, какие-либо ограничения права на участие в референдуме запрещаются.

Отдельная статья проекта определяет круг вопросов, которые не могут являться предметом обсуждения на референдуме. К ним относятся: изменение территории целостности республики, о налогах, бюджете, о амнистии, помиловании, чрезвычайных мерах по обеспечению общественного порядка, здоровье и безопасности населения, о международных обязательствах Узбекистана, о назначении и освобождении должностных лиц.

Исключительное право принятия решения о проведении референдума принадлежит Верховному Совету Республики Узбекистан, а инициатива проведения референдума может исходить от граждан Республики Узбекистан, самого Верховного Совета, нашего Президента и от Республики Каракалпакан в лице ее выс-

шего органа государственной власти.

Законопроект конкретно определяет механизм реализации права гражданами Республики Узбекистан. Статья 11 устанавливает, что граждане реализуют свое право на инициативу проведения референдума, если под требованием о референдуме собрано не менее четырехсот тысяч подписей лиц, обладающих правом участия в референдуме. Цифра в 400 тысяч подписей определена на основе мировой практики проведения референдумов, а также с учетом законодательного опыта других республик. При этом мы подошли более демократично к данному вопросу. Например, в Армении и Литве, где количество избирателей в несколько раз меньше, чем у нас, количество подписей граждан под требованием о проведении референдума установлено законом, соответственно, в 200 и 300 тысяч.

Подписи граждан имеют право собирать инициативные группы. Порядок их образования и сбора подписей конкретно определен. Установлено, что общий период сбора подписей не должен превышать двух месяцев со дня регистрации первой инициативной группы. Если за это время необходимое количество подписей не было собрано, инициатива считается нереализованной, а с требованием о проведении референдума по этому же вопросу разрешается выступать не ранее чем по истечении одного года.

Соответствующие статьи устанавливают порядок образования округов и участков для проведения голосования, время, место и порядок голосования, подсчета голосов, определения результатов референдума и доведения его до сведения населения. Перечисленные вопросы решаются в соответствии с требованиями Закона о выборах народных депутатов Республики Узбекистан.

В отдельных статьях проекта решаются вопросы гласности при подготовке и проведении референдума, его материального обеспечения, ответственности за нарушение законодательства о референдуме.

Такова краткая характеристика основных положений предложенного вашему вниманию законопроекта. С вниманием этого документа мы подведем конкретную правовую базу под конституционное положение о непосредственном осуществлении власти народа. Это станет большим вкладом в дело становления и укрепления государственного суверенитета Узбекистана.

От имени Президиума Верховного Совета Республики Узбекистан вношу предложение принять этот законопроект.

ИСЛАМ КАРИМОВ — ПЕРЫЙ КАНДИДАТ В ПРЕЗИДЕНТЫ

РЕПОРТАЖ С МИТИНГА В ТАШКЕНТСКОМ РАЙОНЕ

20 ноября в Келесе состоялся митинг в поддержку кандидатуры на пост Президента Республики Узбекистан. Зал заседаний райисполкома был переполнен.

Несмотря на сегодняшние социально-экономические трудности, люди собрались здесь с чувством внутренней удовлетворенности. И это вполне понятно. Республика приобрела независимость, о которой мечтал ее народ в течение многих десятилетий. Люди хорошо знают цену этой свободе, этой независимости и

стремятся быть всегда на ее защите, укреплять ее честным трудом.

И это настроение нетрудно было почувствовать, глядя на спокойные и уверенные лица рабочих, дехкан и интеллигенции.

Митинг открыл председатель Ташкентского районного Совета народных депутатов Р. Р. Акбаров.

Выступившие на митинге говорили о том, что одним из руководителей Республики Узбекистан, которые не жалуют

своих сил, знаний и энергии для того, чтобы граждане Узбекистана жили в мире и благополучии, является Ислам Каримов. Все мероприятия, осуществляемые Президентом, направлены на повышение уровня жизни народа. Ярким тому доказательством служат его указы по выделению земель дехканам для личных хозяйств, стимулированию труда хлопководов и многие другие меры, направленные на социальную защиту населения, облегчение жизни людей.

— Следует признать, что положительные изменения, происходящие в нашей республике, неразрывно связаны с именем Ислама Каримова, — сказал председатель колхоза имени Ильича Т. Алимов. — Народы Узбекистана только теперь стали дышать воздухом свободы.

Участники митинга приняли обращение к Президенту Республики Узбекистан.

На пути к правовому государству

НУЖЕН ЗАКОН О ПРОКУРАТУРЕ

БЛАГОДАРЯ провозглашению государственной независимости Узбекистана прокуратура нашей республики стала самостоятельным органом высшего надзора, независимым от прокуратуры Союза. Теперь нам нужен свой статус. Роль, задачи, функции прокурорской системы независимого государства будут определены Законом «О Прокуратуре Республики Узбекистан», который находится на рассмотрении в Верховном Совете и принятие которого торопит сама внутриполитическая обстановка.

Растет преступность, беспрецедентные масштабы получили бесхозяйственность и расточительство, спекуляция. К сожалению, работа правоохранительных органов в этих условиях ведется бессистемно, бессистемно. Раскрываемость составляет немногим более половины зарегистрированных преступлений. Каждому понятно, что такое положение не может быть терпимым, что нужны кардинальные меры. Эффективность этой работы будет во многом зависеть от

того, как скоро определится статус органов прокуратуры, суда, милиции, механизм их действия в нынешних политических и экономических условиях.

Вместе с тем некоторые государственные, общественные деятели, ссылаясь на практику стран Запада, задаются вопросом: а нужна ли вообще прокуратура как самостоятельная структура? Как орган высшего надзора за единообразным пониманием законов, действующих в пределах суверенных государств? Восприимчиво ли прокуратура как обвинителя и даже душевателя демократии, защитника воли лишь той или иной власти спонсируют и доносят частые негативные публикации в печати об этой службе, ее работниках.

В защиту прокуратуры говорят факты. А они таковы. Например, органы прокуратуры республики, — а это относительно небольшой аппарат, — защита и утверждение законности, только в прошлом году вынесли свыше четырнадцати тысяч протестов и представлений на незаконные решения государственных, хозяйственных и судебных органов. По инициативе прокуроров привлечено к дисциплинарной, административной и материальной ответственности свыше восьми тысяч нарушителей законов. 25 тысяч уголовных и гражданских дел, восемь исков к виновным, причинившим ущерб в двадцать миллионов рублей. Рассмотрено сорок одна тысяча жалоб граждан. Прочитано 20 тысяч докладов, лекций. И это далеко не все, что сделано нашими работниками.

Радетели приоритета судебной системы говорят, что закон, права предпринимателя, организации и человека могут быть защищены судом. Прокуратура, мол, должна быть исполнительным органом этой системы, то есть органом юстиции. Тогда кто же будет осуществлять контроль за единообразным применением закона всеми, в том числе органами юстиции? Кто же будет опротестовывать решения исполнительных властей, которые нередко ущемляют права

людей, организаций, причиняют им моральный, материальный вред? А кто как не прокурор может опротестовать то же незаконное судебное решение по уголовному, гражданскому и административному делу? Сейчас трудно себе представить, что было бы в правосудии, если бы не было прокурорского надзора.

Прокурор как представитель самостоятельного органа в суде призван обеспечивать соблюдение законности в правосудии. Но вот предлагается: прокурор в суде — представитель юстиции. Это же будет «карманный» прокурор. Нельзя лишиться гарантии объективности, законности при вынесении приговора или решения. Есть много примеров, когда прокуроры в случае неподтверждения вины подсудимых отказываются от обвинения, требуют вынесения оправдательного приговора или направления дела на доследование.

Можно представить, сколько бы оставалось незаконных судебных решений, если бы не вмешательство прокурора.

ПРОФСОЮЗЫ В ДЕЙСТВИИ
ГЛАВНОЕ — СОЦИАЛЬНАЯ ЗАЩИТА

Изменения ситуации в стране и республике происходят настолько быстро и порой неожиданно, что предсказывать, что будет через год, практически невозможно. Однако это не дает нам профсоюзам, право не думать о ближайшем будущем. О том, как нашим горнякам и металлургам не только сохранить и выжить, но и занимать достойное место в ряду основных профессий, от которых зависит металлургическая промышленность республики.

Особую тревогу профсоюзов вызывает рост цен, инфляция, дефицит практически всех товаров. Профсоюзы по своей сути и деятельности должны защищать интересы трудящихся, отстаивать их права на труд, соответствующую оплату труда. Но как? Металлургический комплекс страны переживает глубокий спад. Практически все его предприятия резко снизили объемы производства основных видов продукции. Единственному металлургическому заводу республики в г. Бекабаде, работающему на вторичном металле, не хватает сырья. Не лучше положение с сырьем, материалами, оборудованием и на остальных предприятиях, особенно в Ингичтайском рудопроизводстве, на Юйташском руднике, которые живут сейчас практически в кредит. Естественно, не выполняются план, срываются поставщики, ибо нарушено снабжение их всем комплексом необходимых изделий для нормальной ритмичной работы. Поэтому нет и прибыли, которая позволяла бы выплачивать людям нормальную зарплату. А ее уровень пал настолько низко, что профессия металлурга, труд которого значительно тяжелее многих других, стала престижной. Достаточно сказать, что на начало года средняя зарплата металлургов по Узбекистану составляла всего 285 рублей.

Естественно, такое положение не могло не волновать профсоюз. Был принят ряд мер, которые недвусмысленно давали понять правительству бывшего Союза, что так дальше продолжаться не может.

По требованию профсоюза металлургов были изданы постановления Кабинета министров СССР и приказа Министрства металлургии СССР, реализация которых на многомиллионную социальную напряженность в отрасли.

Данные документы дали право предприятиям в 1991 году увеличивать базовый размер средств, направляемых на потребление, на 50 процентов. Для возмещения дополнительных затрат, связанных с оплатой труда, разрешено применять договор

ПОМОГЛИ КАЗАХСТАНЦАМ

В республику возвратились большая группа узбекских водителей, работавших в Казахстане на уборке зерна. Каждую осень наши автомобилисты отправляются в братскую республику, чтобы помочь убрать хлеб. Вот и в этом году в Кустанайскую область выезжали работники

концернов «Ташгоргузтранса», «Ташоблгрозтранса» и грузовых автотранспортных предприятий Наманганской, Самаркандской и Ферганской областей. Сводная автоколонна из Узбекистана насчитывала 300 автомобилей и 72 грузовых прицепа.

— Работать приходилось в

сложных условиях, — рассказывает главный специалист Главного управления грузовых перевозок Минавтогоспарта республики Р. К. Рахимжанов, возглавлявший оперативный штаб сводной колонны. — Бездорожье, проливные дожди, неустойчивый быт. Человеческая и естественная. Плюс ко всему хроническая нехватка ГСМ. И, несмотря на все это, потрудились наши люди, на

дители показали высокую организованность, дисциплинированность и взаимопомощие при проведении уборочных работ.

В наши полные вскиных несуровостей дни пример вот такой взаимовыручки асляет надежду. Значит, не все, что накапливалось годами, мы растеряли...

ДЕТСКАЯ СМЕРТНОСТЬ СНИЗИЛАСЬ, НО НЕРЕШЕННЫХ ПРОБЛЕМ В ПРИРАРЬЕ ЕЩЕ МНОГО

ЛИШЬ в последние годы, благодаря общественным преобразованиям в республике, были обнаружены причины высокой смертности детей. Сейчас, когда первая волна отрицательных впечатлений на исходе, пришла пора спокойно разобраться...

По данным Госкомстата, в Приаралье, в частности, в Хорезмской области, показатель младенческой смертности в течение ряда лет был крайне неравномерен. Лишь начиная с 1988 года, отмечается его устойчивое снижение.

Дети в этом регионе в основном подвержены заболеваниям, напрямую связанным со здоровьем матери, а также инфекционным.

Медицинские работники предполагают, что связано это с экологическим и социальным неблагополучием региона. Мокрая культура хлопчатника, бесконтрольное применение пестицидов привели к интенсивному загрязнению окружающей среды. Среднедневная нагрузка пестицидов на гектар в Хорезмской области составляет 8,3 килограмма при среднеоценочном показателе 3. В хозяйствах области применялось около 40 наименований ядохимикатов, многие из них обладают токсическими, канцерогенными и тератогенными свойствами. Уже в грудном молоке роженцев обнаруживаются пестициды, которые передаются, естественно, ребенку при кормлении.

Присутствие в питьевой воде болезнетворных микробов представляет угрозу возникновения эпидемий кишечных инфекций. Высокая минерализация водных источников с фильтрацией грунтовых вод в реки и другие водоемы после обильного орошения хлопковых плантаций. На одного жителя проживающего в сельской местности, приходится от 8 до 60 литров в сутки технической воды. А потребляют ее люди из децентрализованных источников — трубочных и шахтных колодезь, расположенных на глубине 5-8 метров. Не случайно, что там, где наиболее низок уровень санитарно-коммунального благоустройства — в Хивинском, Янгйбазарском районах, и регистрируются наиболее высокие показатели младенческой смертности и заболеваемости детей. Ведь здесь централизованным водоснабжением населения этих районов составляет всего 5-9 процентов.

Весьма показательны результаты всеобщей диспансеризации «Арал-89», проведенной два года назад. Среди детей наиболее распространены заболевания органов дыхания, желудочно-кишечного тракта, лор-органов. Отмечено высокое распространение «финовой» патологии: анемии, гипотрофии, рахита, которые

Далекое—близкое ПОЗЫВНЫЕ ПАМЯТИ

ЗАЛ Победы Кашкадарьинского областного краеведческого музея. Письма с фронта, многочисленные документы, посвященные Героям Советского Союза и полным кавалерам ордена Славы. Все материалы ярко свидетельствуют о подвигах фронтовиков в годы Великой Отечественной войны, их боевом интернациональном братстве.

Люди проверяются в беде, в экстремальных ситуациях. И тут вопрос о национальной принадлежности отходит на задний план или вообще не ставится. Независимо от национальности плечом к плечу сражались кашкадарьинцы. 12 из них стали Героями Советского Союза, двое — полными кавалерами ордена Славы. Боевое братство объединяло с однопольчанами русских Николая Ивановича Ковалева, Константина Федоровича Казакова, Михаила Петровича Шибалева, Василия Тимофеевича Белова, украинца Григория Никифоровича Мухоморова, татар Наджаба Нугаева и Касима Ахмедова, литовца Григория Зельмановича Меца, в одном строю с воинами-пограничниками шли по дорогам войны к победе узбеки Шадман Умаров, Шошди Шоимов — все они стали Героями Советского Союза, а Иван Тимофеевич Егоров и Саид Низовы удостоились орденов Славы трех степеней.

Общая победа ковалась и в тылу. В Кашкадарье, как и по-

всюду в стране, не было двора, который бы не оказывал помощь фронту. Было и коллективное письмо на фронт — от всего узбекского народа. Этот строгий отеческий наказ датируется тем временем, когда шла великая битва на Волге. Вчитываясь в его строки, видишь, что это документ огромной политической силы, пронизанный духом интернационального дружбы. Вот строки из него: «Любимые сыны орденоносцы Узбекистана! Узбекский народ призывает вас — быть беспощадными в бою.

Победа или смерть — иного выхода нет! Дом русского — также и твой дом, дом украинца и белоруса — также твой дом».

В музее находим не только фамилии героев с описанием их подвигов. Здесь представлены итоги большого, кропотливого исследования: на фронте Великой Отечественной сражались 38,067 кашкадарьинцев. Половина из них пала смертью храбрых. Остальные возвратились в родные края, продолжили службу в армии и находились все годы там, где велел им быть воинский долг. И никто из них не задавал вопроса: а почему я, мол, должен служить не в родном Узбекистане, а на дальнем Востоке, на Крайнем Севере?.. Провода параллель с фронтовым прошлым, музей констатирует, что 164 кашка-

дарица защищали Москву, 595 — сражались у стен Сталинграда, 204 — осаждали город на Неве. Два земляка были бойцами легендарной Панфиловской дивизии, 12 — громили врага в рядах партизан.

В музее бережно хранятся найденные красными следопытами (например, Чирякинско-го района) фронтовые письма. Автор одного из них Иван Половцов героически погиб в Закарпатье. В боях за освобождение Белоруссии погиб орденоносец И. Анваров, в тридцатидесяти годах работавший секретарем Каршинского райкома партии. Боец Хатам Нормуратов (из Гузарского района) участвовал в Сталинградской и Курской битвах, освобождал Белоруссию и Прибалтику и пал от вражеской пули в Эстонии.

Имена и подвиги. Познакомившись с ними в кашкадарьинском музее, нельзя не думать о воинах нынешнего поколения. О таких ребятах, как Владимир Клепов, Сабир Камалов, Абдирим Атаджанов, и других узбекистанцев, жизнь и служба которых немалыми бед продолжения и приумножения боевых традиций, без идеалов, завещанных отцами и дедом. Среди этих идеалов один из основных — интернациональное воинское, солдатское братство.

А. ВАЛУЙСКИЙ, корр. газеты «Фрунзевец».

НА ЧТО ИДЕТ ДЕХКАНСКИЙ РУБЛЬ
УЗАГРОПРОМ БАНК СЕГОДНЯ И ЗАВТРА

В СЛОЖНОЙ банковской системе Республики Узбекистан Узагропромбанк имеет более 175 филиалов, непосредственно выполняющих кредитно-расчетные, кассовые, коммерческие операции примерно 37 тысяч предприятий и организаций. Он сегодня является крупнейшим универсальным кредитно-финансовым учреждением, на долю которого приходится 70 процентов всех банковских операций в республике. Его уставный капитал 508 миллионов рублей, сумма баланса 4 миллиарда рублей. Владельцами акций на общую сумму в 587 миллионов рублей стали 1.110 предприятий и организаций агропромышленного комплекса. Такова «визитная карточка» Узбекского акционерно-коммерческого агропромышленного банка республики. А подробнее о его деятельности наш корреспондент попросил рассказать председателя правления А. А. АХАДОВА.

— Абдурафик Ахадович, назовите сферу оборота столь крупного банковского капитала!

— Прежде всего мы оказываем активное содействие развитию агропромышленного комплекса республики, становлению новых форм собственности на селе. Мы создаем фермерским, индивидуальным, крестьянским хозяйствам, сельскохозяйственным предприятиям, сельхозкооперативам режим наибольшего благоприятствования при предоставлении кредитов. Только за девять месяцев нынешнего года выдана ссуд армяндарам, крестьянам хозяйствам возросла в 2,5 раза по сравнению с предыдущим. Кредиты на развитие сельского хозяйства составили половину всех наших кредитных вложений, достигнув к первому ноября около 20 миллиардов рублей, из которых более 18 — краткосрочные. Надо сказать, что агропромышленный комплекс по своей природе является очень кредитоемким сектором экономики — от 5 до 80 процентов его обо-

строительство, реконструкция и техническое перевооружение птицефабрик, животноводческих комплексов, кирпичных заводов, холодильных емкостей, объектов перерабатывающей отрасли АПК и соцкультбыта на селе.

— Пожалуйте, несколько примеров целенаправленного размещения банковского капитала...

— За счет наших средств построено племенитвердоплодородное в Каттакурганском районе Самаркандской области, где содержится 220 тысяч голов птицы. Это предприятие сейчас работает на полную мощность, получает немалые прибыли. На 1 ноября на строительство жилищно-подсобных комплексов мы выделили 19,6 миллиона рублей, птицефабрику — 238,6 миллиона. В индивидуальное жилищное строительство мы направили за это время около 418,3 миллиона рублей. В целом за 1989-1990 годы, во многом благодаря нашей финансовой поддержке, на селе возведено 20 тысяч домов.

— Банкиры, конечно же, быстрее других улавливают изменения в финансовом положении тех отраслей производства, куда вкладывают свои средства. Как складывается экономическая ситуация в агропромышленном комплексе республики в условиях развития рыночных отношений?

— В условиях разбалансированности экономики страны и республики финансовое положение предприятий АПК резко обострилось. Усиливаются

независимый обмен между производителями сельхозпродукции и поставщиками техники, удобрений, горюче-смазочных материалов и других ресурсов. Используя монополистическое положение, многие промышленные предприятия значительно повысили цены на свои изделия, что приводит к росту производственных затрат в колхозах, совхозах. Большинство наших сельхозпредприятий издержек больше — только 10 процентов от общей численности не прибегают к кредитам, а 60 процентов всех хозяйств вообще не могут обойтись без банковской ссуды.

Усугубляет финансовое положение аграрного сектора экономики и проводимая в стране ценовая и процентная политика. В свое время Госбанком Союза (или бывшего Советского Союза) были введены одинаковые процентные ставки кредитования различных отраслей народного хозяйства. В результате их размер в сельском хозяйстве увеличился в 1,4 раза, тогда как в промышленности — в 2,4. Постановлением прежнего состава Верховного Совета СССР от 4 апреля 1991 года Госбанку страны было поручено отменить действие повышенных процентных ставок за кредиты, полученные хозяйствами, организациями АПК и потребительской кооперацией до 1 ноября 1990 года, и в двухнедельный срок решить вопрос о возврате излишне полученных денег. Однако это постановление осталось невыполненным, по-

скольку не найден источник возврата необходимой суммы. Только по Республике Узбекистан она составит 20,3 миллиарда рублей ежегодно. Этот вопрос снова поднимался на пятой сессии Верховного Совета СССР 14 мая 1991 года. Парламент Союза поручил бывшему Кабинету министров вместе с Госбанком Союза изыскать необходимые средства, но этого не сделано до сих пор. А ведь во всех цивилизованных странах сельскохозяйственное хозяйство оказывается государственной поддержкой в виде льготного кредитования.

Непродуктивная кредитная политика в банковской системе страны в целом привела к тому, что разница в процентных ставках приходится списывать на результаты деятельности Узагропромбанка. В итоге мы терпим убытки — только за девять месяцев года они составили у нас 19,7 миллиона рублей, а к концу года, по нашим расчетам, возрастут до 29 миллионов. Поддерживается престиж нашего банка.

— Как меняется банковское дело после подписания Межреспубликанского экономического соглашения?

— В октябре этого года Президиум Верховного Совета РСФСР принял постановление о создании Российского сельскохозяйственного банка и полной передаче ему всех активов и пассивов бывшего Агропромбанка страны, в состав которого мы входили. Это сделано в нарушение постановления бывшего Совмина СССР от 17 июля 1990 года, согласно которому Агропромбанк страны был преобразован в акционерно-коммерческий банк. Это также противоречит духу и принципам Экономического соглашения восьми суверенных республик. Получается, что Россия, не спросив нас, приобрела наши банков-

ЭКОНОМЯТ ЭНЕРГОРЕСУРСЫ

ЗНАЧИТЕЛЬНАЯ экономия расхода пара, электрической и тепловой энергии достигнута на Мубарекском газоперерабатывающем заводе благодаря рационализаторам и изобретателям.

Снизить энергозатраты позволили их разработки. Уде-

лишь комплексный подход к проблеме позволит снизить детскую смертность в Приаралье.

Р. РАМАЗАНОВ, специальный доверенный врач Детского фонда.

Ведомств Л. СОН.

СОДЕЙСТВОВАТЬ ДИАЛОГУ КУЛЬТУР

В КОМПЛЕКСЕ мероприятий, проводимых в год Алишера Навои, региональная научная конференция по проблемам художественного перевода, взаимодействия культур прошла на базе факультета русской филологии Самаркандского государственного университета. Традиция подобных встреч ученых, заложившая свое время профессорами Ройзензоном Л. И. и Ларцевым В. Г., ныне была возрождена по инициативе заведующей кафедрой доцентом Л. Т. Рашиковой, взявшейся за организацию конференции.

Зав. кафедрой и ее единомышленники Михайличенко Б. С., Ольвовский П. А., Бинчаускас М. С., Джалилов Р. К. и другие приложили немало усилий, чтобы восстановить былую славу факультета как научного центра, где в прежние годы проводились такие конференции.

В Самарканд приехали ведущие специалисты из Москвы, Санкт-Петербурга, а также Алматы, Душанбе, Бишкека, Уфы, Ташкента, Бухары, Термеза, Целинограда, Павлодара и других городов и научных центров страны.

В рамках конференции работали секции: «Восток и русская культура», «Восток и Запад — современные аспекты литературоведческой проблематики», «Ислам и культура», «Гуманизация среднеазиатских культур».

Участники конференции обсудили культурологические, психологические и иные аспекты актуальной ныне проблемы «Восток—Запад». Издана Восток притягивал своей вечной тайной, своими философскими, религиозными, научными учениями, памятниками древних цивилизаций.

Деловой научный тон работы конференции был задан выступлениями члена-корреспондента АН КазССР Сапаевой Ш. К., старшим научным сотрудником Пушкинского дома из Санкт-Петербурга Мостовой Н. Н. и некоторыми другими. Выступавшие отметили высокий научно-теоретический уровень разнообразных по тематике, содержанию и актуальности сообщений коллег, сделанных на заседаниях четырех секций. Царила деловая, творческая и дружественная атмосфера. Были также высказаны пожелания проводить подобные конференции на международном уровне.

З. САТТАРОВА, доцент ТашГУ.



НА СТЕНДАХ—ИСТОРИЯ ГОЛОДНОЙ СТЕПИ

СЫРДАРЬИНСКАЯ ОБЛАСТЬ. В Гулистане открылся музей истории освоения Голодной степи. Все экспонаты, а их более 20 тысяч, собрал на протяжении 30 лет директор и основатель музея Гойиб Назар Урокли.

Музей поселился в старом здании, где еще в 1911 году находилась биржа труда, затем областная библиотека и другие учреждения. После реконструкции, на которую горисполком выделил 120 тысяч рублей, здание стало принадлежать музею.

НА СНИМКАХ: директор музея Гойиб Назар Урокли; в залах музея.

Фото Ф. КУРБАНБАЕВА. (Фотохроника УзТАГ).



МЕЖДУНАРОДНЫЙ СИМПОЗИУМ - ВРАЧЕЙ

«ЛИКВИДАЦИЯ заболеваний, связанных с дефицитом йода» — такова тема международного симпозиума, открывающегося в Ташкенте. Его участниками стали ученые и специалисты в области питания, врачи, организаторы здравоохранения из

США, Австралии, Швейцарии, Китая, Англии и других стран. Симпозиум проводится под эгидой Международного совета по контролю за заболеваниями, вызванными дефицитом йода, Детского фонда ООН (ЮНИСЕФ) и Всемирной организации здра-

вохранения (ВОЗ) совместно со Всесоюзным научным обществом эндокринологов, Общества Красного Креста и Красного Полумесяца.

Вопросы, вынесенные в повестку дня, актуальны для Среднеазиатского региона. Программа симпозиума рассчитана на четыре дня.

(УзТАГ).

ПРЯМЫЕ ДОГОВОРЫ С ПРЕДПРИЯТИЯМИ РОССИИ позволяют ПО «Узремшина» стабильно увеличивать выпуск продукции

В НАШЕ сумбурное время слова «стабильно увеличивать выпуск продукции» звучат явным диссонансом на фоне многочисленных сетований на дезорганизацию производства, нарушение хозяйственных связей и договорных обязательств.

Тем не менее все предприятия «Узремшина» за последние годы увеличили восстановление необходимых всем без исключения отраслям хозяйства автомобильных покрышек. Причем с отличным качеством, не скачками, не авралами, за счет каких-то спонтанных стимулов, а планомерно, из года в год. В последнее время за заводам объединений (а их три — в Ташкенте, Самарканде и Ургенте) выходит и другая, не менее важная резинотехническая продукция — сегодня 57 наименований, на будущий год — 70 наименований.

Что же за волшебник такой генеральный директор объединения «Узремшина» Закирджан Кахарбердиевич Каримбердиев, что в условиях тотального дефицита имеет возможность планомерно наращивать производство, включая и последние, самые тяжелые годы? Не волшебник он, но человек, без сомнения, очень дальновидный, ибо еще в 1987 году подписал прямой договор с крупнейшим в стране предприятием отрасли — производственным объединением

«Омскшина». Затем, когда еще о прямых договорах в основном только говорили, в числе прямых поставщиков «Узремшина» оказались предприятия Барнаула, Чебоксар, подмосковного города Чехова.

Годами крепимые связи разорвать оказалось труднее, чем недавно народившиеся. И та же «Омскшина», вынужденная сегодня сокращать поставки своим более поздним клиентам, в том числе и в самой России, не подводит тех, кто первыми заключили с ней договоры.

Мы и так были не в обиде на наших омских поставщиков, — говорит Закирджан Кахарбердиевич. — Но весь коллектив с особой радостью воспринял известие о подписании Соглашения об экономическом сотрудничестве между Узбекистаном и Россией. Это значит, что у нас появился не только реальный фундамент для закрепления наших договоров с поставщиками, но и немалые шансы поднять сотрудничество на новый качественный уровень.

Очень важная деталь: на предприятии восприняли этот документ именно как двусторонний. То есть не только справедливо ожидая еще большей ритмичности поставок, но и приняв конкретную программу поставок в Россию собственной продукции. Так называемую резиную крошку, которая используется

при производстве многих необходимых вещей, в частности, шифера, будет теперь получать в Ташкенте и Самарканде из города Чехова, который, в свою очередь, поставит на предприятия «Узремшина» диафрагмы.

С подписанием Соглашения об экономическом сотрудничестве между Узбекистаном и Россией, — показывает свои выкладки З. К. Каримбердиев, — мы надеемся подписать новые договоры с поставщиками на будущий год и увеличить выпуск резинотехнических изделий и другой продукции почти в полтора раза. В 1992 году намечено восстановить без малого 120 тысяч шин, выпуск резинотехнических изделий увеличить в полтора раза.

Люди инициативные, деловые не ждут, когда документ, подписанный на высшем уровне, «заработает» сам собой. Для них этот документ не абстрактная грамота, а платформа для расширения и углубления взаимовыгодного сотрудничества.

Хочется, чтобы как можно больше предприятий нашей республики именно так отнеслись к документу, договорились, заключенным между верными республиками. В такой активной позиции — залог быстрого восстановления и коренного обновления экономических связей.

Ю. КАЗАЧЕНКО.

ТАШКЕНТСКИЕ НОВОСТИ

Получают новое развитие прямые взаимовыгодные экономические и культурные связи между Ташкентом и Санкт-Петербургом.

Договор о двусторонних отношениях подписали в столице Узбекистана заместитель председателя Ташгорисполкома Р. Хикматуллаев и мэр города на Неве Г. Хижя.

Предусмотрено создание совместных предприятий, сотрудничество в производстве товаров народного потребления, переработке и хранении овощей и фруктов, развитии туризма, помощи в строительстве гостиничных комплексов.

Завершена работа на ВДНХ Узбекистана выставка «Бангладеш-91».

Заключены первые контракты — предусмотрено создание совместных предприятий, бартерных сделок, по кото-

рым в нашу республику будут поставлены различные товары первой необходимости.

Через четыре месяца после начала войны с Германией в Ташкент из города Тушино переместилась маленькая швейная фабрика и начала работать на нужды фронта.

Сегодня это крупное предприятие по производству мужских костюмов и известное как швейное производственное объединение «Юлдуз». На полувековом юбилей предприятия ветераны производства вспомнили о былом, призвали нынешнее поколение швейников не пассивать перед трудностями. Надо сказать, что «Юлдуз» в сложных условиях экономического кризиса стабильно выпускает продукцию, пользующуюся большим спросом покупателей.

Какие проблемы волнуют жителей махалли! Чем им надо помочь! Эти и другие вопросы рассмотрены на заседании постоянной комиссии Ташгорисвета по работе с махаллинскими и домовыми комитетами.

Выступающие отмечали важность создания необходимых условий для жизни и быта населения, благоустройства улиц, улучшения торгового и бытового обслуживания. Особое беспокойство у депутатов вызвало плохое снабжение многих махаллей хлебом. В магазинах постоянные перебои с главным продуктом питания, нарушается режим работы торговых точек. Народные избранники приняли решение усилить контроль за реализацией хлеба, выяснить причины сбоев и выйти с соответствующими предложениями в Главное управление торговли Ташгорисполкома.

Ведущий рубрики А. ХАТАМОВ.

СЕМЬ СОВЕТСКИХ БОКСЕРОВ — В ПОЛУФИНАЛЕ СИДНЕЙ, 19 ноября. (ТАСС). Ереванец Исраэл Акопкохян (весовая категория до 71 кг), Андрей Курняк из Бишкека (до 81), челябинец Евгений Белоусов (свыше 91) и Константин Цюю из Серова (до 63,5) вышли в полуфинал чемпионата мира по боксу, обеспечив себе как минимум бронзовые награды.

Акопкохян победил по очкам в 1/4 финала англичанина Робина Рейда, Курняк — американского боксера Джона Руиза, Евгений Белоусов — поляка Хенрика Затека, а Константин Цюю переиграл Анибала Ачеведо из Пуэрто-Рико.

Ранее в полуфинал вышли также Владислав Антонов (до 54), Артур Григорян (до 60) и Александр Лебзяк (до 75).

МЕРИЛО — ШАХМАТНАЯ ЭСТЕТИКА

Подведены итоги первого чемпионата СССР среди знатоков шахматной эстетики, проведенного клубом «Каисса» газеты «Комсомольская правда» при помощи спонсора — Уфимской товарно-фондовой биржи. 12 красочных этюдных композиций, предложенных вниманию участников, надо было расставить по «эстетическому рейтингу» — самая красивая композиция на первом месте. Параллельно с любителями ту же процедуру провели авторитетные жюри во главе с экс-чемпионом мира В. Смысловым.

Николай Мушноров из Иркутской области ближе всего подошел к итоговой гроссмейстерской расстановке и стал чемпионом страны. У него и главный приз, установленный банком «Восток», — 2 тысячи рублей.

КУБОК ИНДИРЫ ГАНДИ — СОВЕТСКИМ ХОККЕИСТАМ ДЕЛИ, 19 ноября. (ТАСС). Женская сборная СССР по хоккею на траве завоевала золотой кубок Индиры Ганди, выиграв финальный матч международного турнира в Чандигархе у серебряных призеров и победителей Азиатских игр — спортсменок Южной Кореи — 3:1 (2:1). В нашей команде отличились Екатерина Михайлова, забившая два мяча (30,35 минуты), и Надежда Чекурдаева (38).

(ТАСС).

Представительство Центра ГРАНАТ производит запорку картриджа для множительной техники типа "Канон" и "Санино". Продаст сварочные аппараты "Русь" советско-американского производства. Обращаться по телефонам: 346-693, 784-735.

КАТТАКУРГАНСКОЕ РЕМОНТНО-ПРОИЗВОДСТВЕННОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ (Р П П)

Вам нужно отремонтировать трактор или зерноуборочный комбайн? Тогда обращайтесь к нам. Наши ремонтные мастерские окажут услуги колхозам, совхозам, другим организациям также в ремонте:

- тракторных двигателей;
- ворохоочистителей;
- хлопкоуборочных аппаратов;
- тракторных прицепов;
- сеялок хлопковых;
- плугов, чизелей, культиваторов и другой сельскохозяйственной техники.

По заявкам партнеров наше автотранспортное отделение доставит грузы заказчика в любой назначенный пункт. Назовите его — все автомобили к вашим услугам!

Ремонтный цех «СТО АВТОМОБИЛЕЙ» отремонтирует любую неисправность в вашей технике.

К УСЛУГАМ ПАРТНЕРОВ:

СТО МТП — станция технического обслуживания машинно-тракторного парка. В экстренных случаях мы выедем в поле.

СТО МЖФ — станция технического обслуживания механизированных животноводческих ферм. Отремонтируем любой аппарат и агрегат на месте.

МЕХАНИЗИРОВАННЫЙ ОТРЯД — выполняем планировку земель и тракторные услуги.

СЕМЯОЧИСТИТЕЛЬНЫЙ ЦЕХ — очистим от сорняков семена люцерны.

В нужный момент наши клиенты смогут воспользоваться также АВТОКРАНОМ. В ВЫСОКОМ КАЧЕСТВЕ РЕМОНТА И СВОЕВРЕМЕННОМ ВЫПОЛНЕНИИ ЗАКАЗА МОЖЕТЕ НЕ СОМНЕВАТЬСЯ. НАШЕ ПРЕДПРИЯТИЕ КЛИЕНТОВ НЕ ПОДВОДИТ.

МЫ КУПИМ:

- Круглошлифовальный станок для заточки колесчатого вала тракторов и автомобилей;
- Внутришлифовальный станок (до 200 мм);
- Универсальные винторезные токарные станки

Сварочный аппарат постоянного тока

Мойку двигателей тракторов и автомобилей

МЫ ПРОДАДИМ:

Стенд для испытания топливной аппаратуры марки К-22205.

Ваши предложения отправляйте по адресу: 704200, г. Каттакурган Самаркандской области, ул. К. Маркса, 233. КАТТАКУРГАНСКОЕ РЕМОНТНО-ПРОИЗВОДСТВЕННОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ.

Телефон для справок 5-23-00.

АО «УЗБЕКСКАЯ РЕСПУБЛИКАНСКАЯ УНИВЕРСАЛЬНАЯ ТОВАРНО-ФОНДОВАЯ БИРЖА «ТОШКЕНТ»

Вам необходимо купить хлопковое волокно, шелковичные коконы, другую сельскохозяйственную продукцию? Вы хотите выгодно разместить ценные бумаги или предложить к реализации недвижимость?

Все это вы сможете сделать только на бирже «Тошкент» с помощью более чем 280 брокерских фирм и контор, представляющих все регионы Республики Узбекистан и страны, ведущие зарубежные фирмы.

Биржа «Тошкент» — это выход на обширный рынок Востока.

Биржа «Тошкент» — это самый низкий сбор за биржевые услуги в республиках Средней Азии и Казахстана — только 0,5%. При сделке, превышающей

50 миллионов рублей, отчисления за услуги снижены до 0,3%.

Биржа «Тошкент» — член Конгресса бирж и Межрегионального биржевого союза, Ассоциации бирж Средней Азии и Казахстана, спонсор многих международных культурных и благотворительных мероприятий.

Биржа «Тошкент» — гарант вашего благополучия.

Торги на бирже: вторник, среда и четверг с 10.00 часов. Во вторник и четверг недели месяца проводятся открытые торги. Стоимость входа 500 рублей. Оплата по перечислению и за наличный расчет.

СПЕШИТЕ, МЫ ЖДЕМ ВАС!

Наш адрес: 700003, Ташкент, проспект Узбекистанский, 45.

Расчетный счет 000467905, МФО 172682328, Кор. счет 300166428 в Ташгоруправлении Узпромстройбанка.

Телефоны: (3712) 45-76-78, 45-77-43. Факс: (3712) 45-84-76, 45-62-79. Телекс: 116297. Канал компьютерной связи: (3712) 45-80-45.

Центр организации и проведения торгов: (3712) 45-90-79.

Прием заявок на куплю-продажу: (3712) 45-84-64, 45-83-18.

Брокерская служба: (3712) 45-83-87. Фондовый отдел: (3712) 45-80-65.

Пресс-служба: (3712) 45-79-49.

АО БИРЖА «ТОШКЕНТ».

КОММЕРЧЕСКАЯ ФИРМА „РОССИЯ“

РЕАЛИЗУЕТ

ЗА СОВЕТСКИЕ РУБЛИ ОРГАНИЗАЦИЯМ И УЧРЕЖДЕНИЯМ

ЭЛИТНЫЕ ТОВАРЫ НАРОДНОГО ПОТРЕБЛЕНИЯ ПОВЫШЕННОГО СПРОСА (ОДЕЖДА, ОБУВЬ, БЕЛЬЕ, ДЕТСКИЕ ВЕЩИ И ДРУГИЕ)

ПРОИЗВОДСТВА США, ФРГ, ФРАНЦИИ, ИТАЛИИ, ЮЖНОЙ КОРЕИ, ЕГИПТА

ПО ЦЕНАМ ЗНАЧИТЕЛЬНО НИЖЕ РЫНОЧНЫХ

Минимальная сумма сделки—50 миллионов рублей,

ПОСТАВКА СО СКЛАДОВ В МОСКВЕ В ТЕЧЕНИЕ 3-х ДНЕЙ



КОММЕРЧЕСКАЯ ФИРМА
„РОССИЯ“

ТЕЛЕФОНЫ

297 95 11

297 96 83

208 70 86

КРУГЛОСУТОЧНО